

◎ 聚焦

昆明市优化国土空间布局和自然要素保障——

碧水青山织锦绣

本报记者 王琼梅 实习生 张举艳

近日,一项标志性信息化成果在春城落地生根——昆明市在全省率先建成覆盖中心城区826平方公里的城市存量国土空间现状评估数据库,为优化国土空间布局嵌入智慧的“数字芯片”。这一成果不仅是技术层面的创新突破,更是昆明市自然资源规划系统在“十四五”期间,紧扣“强化要素支撑、服务高质量发展”要求交出的务实答卷。

5年间,通过构建起“三级三类”国土空间规划体系,昆明市以“一张蓝图”统揽发展全局,以“一本账册”精准配置要素,在牢牢守住资源安全底线、持续优化国土空间格局的实践中,为城市能级跃升筑牢根基。



团结鑫苹果庄园 昆明市自然资源和规划局供图

审批提速,要素保障有力度

近日,滇中引水工程昆明段施工现场,隧道掘进已接近尾声,衬砌作业有序推进。作为这项国家重大水利工程的关键部分,昆明段一期工程建设已进入冲刺阶段,正朝着2026年全面建成的目标稳步迈进。

“项目涉及昆明8个县(区),临时用地报批涉及面广、要求严,在报批工作中得到了自然资源规划部门的大力支持。”云南省滇中引水工程建设管理局相关负责人赵璐介绍。在用地审批过程中,昆明市自然资源和规

划局提供政策和业务指导,聚焦难点堵点,实现要素保障省市县三级同题共答,依法依规予以支持,并指定专人对接,保障了工程用地需求的及时满足。同时,指导对已使用完毕的临时用地进行有序归还,有效避免了土地资源闲置及违法用地发生。目前,一期工程(昆明段)用地已全部获批,二期配套工程用地报批工作正加快推进。

该工程的用地保障推进,是昆明市强化自然资源要素支撑、服务经济

社会发展大局的一个案例。为全面提升服务效能,昆明市自然资源和规划局持续优化审批流程、压缩办理时限。通过实行预审查制度,工作专班提前介入指导,加强材料前端预审,实现“问题早发现、材料早补正”,大幅减少了后续环节用时。2024年以来,全市农用地转用审批平均耗时显著缩短,重点项目最短审批用时约51天,审批跑出了“加速度”。

在服务产业项目方面,昆明市积极推广“标准地”出让和“拿地即开

生态修复,点绿成金展新颜

腊八过后,一款以“团结鑫苹果”为原料的创意八宝饭悄然面市。这清甜滋味背后,连接着西山区团结街道乐居村一段从“秃头山”到“花果山”的生态转型故事。

“小时候山上矿坑遍布,家里长辈都不让孩子们靠近。”乐居村村民期盼指着如今被300亩苹果树覆盖的山坡说。这片海拔2380米的山地,曾因近40年的矿产资源开采,留下300余个采损区,涉及面积约717亩。

2017年,在昆明市、西山区自然

资源部门的指导下,云南林吉禾农业科技有限公司开始对这片废弃矿山进行系统修复。“当时满目疮痍,看着确实心疼。”公司总经理吕亚回忆。通过实施采空区回填、边坡治理等一系列工程,累计回填土方50多万立方米,至2021年完成全面复绿。生态修复的完成,并非终点。当地积极探索“修复+发展”的可持续模式,确立了“农业+文旅”的融合发展方向。目前,园区已种植3万余株苹果树,并通过林下套种迷迭香等

方式,构建起绿色防控体系,丰富景观层次。同时,科普研学、生态露营、林下康养等多元业态同步发展,延伸产业链条。尽管2025年曾受冰雹灾害影响,但多元产业组合保障了项目的稳定运营,有效带动了周边发展。据介绍,该示范园年均提供就业岗位500人次,帮助300余户农户实现人均年增收2200元以上。

昆明市西山区团结鑫矿山生态修复项目通过建立健全项目管理、资金保障、技术标准等全流程机制,

服务破壁,便民惠企拓新径

近日,昆明市一家管理服务有限公司负责人将一面锦旗送至昆明市不动产登记中心,对该中心创新服务、高效解决企业“带抵押过户”难题表示感谢。该公司近期成功办理了一笔特殊的业务——抵押方为非银行业金融机构,不动产为商业用房。这标志着昆明市“带抵押过户”改革举措首次成功延伸至非银行业金融机构及非住宅类不动产的“双非”领域。

长期以来,不动产“带抵押过户”主要服务于个人二手房交易及银行

抵押贷款。面对此次企业办理商业房产转移且抵押权人为融资担保公司的复杂情形,昆明市不动产登记中心主动研究、积极破题,依据相关政策精神,创新拓展业务适用场景,解决了企业无需先行解押、筹措过桥资金的现实困难,有效降低了交易成本和金融风险。

“业务办理中还遇到一项技术难点——原抵押登记为多个抵押物共同担保一笔债权,现有系统流程暂不支持此类情形直接办理转移登记。”昆明市不

动产登记中心相关负责人介绍,中心通过优化内部流程、协同技术调整,成功打通了办理路径。目前,该中心正致力于将此项流程调整固化为常规操作,以惠及更多市场主体。

自2022年8月正式推行以来,昆明市“带抵押过户”业务已累计办理6977笔,涉及抵押金额约134亿元。此次服务向“双非”领域的成功拓展,是昆明市持续推进不动产登记改革、优化营商环境的又一具体体现,显著提升了资产流转的便捷性与安全性。

图片新闻

山海入画 日落成诗

位于昆明滇池北岸、宝丰湿地旁的“日落山海农场”,近日已正式建成并向公众开放。这座占地500亩的生态秘境,将湖光山色、田园牧歌与艺术美学融为一体,迅速成为昆明新兴的文旅地标,也为本地居民提供了一个逃离喧嚣的“城市呼吸口”。

本报记者 张雁群 通讯员 郭武辉 摄



昆速览

安宁市聚焦八大发力点提升发展能级

本报讯(记者 尹朝平) 2026年是“十五五”规划的开局之年。立足新起点,安宁市积极谋划未来五年发展蓝图,围绕服务城市核心功能、培育新质生产力、深化城市更新、增进民生福祉等领域明确目标任务与实施路径,以扎实的“施工图”共同勾勒安宁未来发展的新篇章。

安宁市提出,要全面提升城市发展能级和综合竞争力,推动经济实现质的有效提升和量的合理增长,推动人的全面发展和人民群众共同富裕迈出坚实步伐,实现“十五五”良好开局。聚焦八大发力点,解放思想、改革创新,奋发进取、真抓实干,奋力在中国式现代化县域实践中争当全省的标兵和示范,开创安宁发展新局面。

在创新发展领域,安宁市将聚焦产业创新,推动绿色化工产业集群提质升级,推动绿色冶金新材料产业集群转型升级,推动绿色新能源电池产业集群级跃升,推动高原特色农业产业链增值,推动未来产业与新兴产业布局,在培育新质生产力上育新机。聚焦科技创新,搭建高能级创新平台,培育优质创

新主体,健全成果转化机制,引育高素质创新人才,在增强核心竞争力上闯新路。同时,聚焦消费投资,激活消费市场潜力,提速文旅融合发展,推进项目建设攻坚,加快房地产业健康发展,深化精准招商引资,盘活利用闲置低效存量资产,优化营商环境生态,在稳固经济大盘上开新局。聚焦对外开放,实施枢纽强基工程,推进通道联通升级,培育外贸物流主体,在建设陆港枢纽上谋新篇。聚焦城市提质,着力建设创新城市、宜居城市、美丽城市等,在建设高品质城市上展新貌。

在民生领域,安宁市聚焦民生改善,强化就业增收保障,推进教育优质均衡,提升医疗服务品质,深化民族团结进步,在增进群众福祉上创新绩。聚焦绿色转型,攻坚污染防治守护生态环境,发展绿色产业激活生态价值,推动绿色转型发展筑牢低碳根基,在美丽中国安宁实践上绘新卷。聚焦统筹发展和安全,筑牢重点领域安全防线,建设高水平平安安宁,提升共建共治共享能力,在提升治理效能上出新招。

9500万元政策红利直达

呈贡区惠企稳岗促发展

本报讯(记者 张雁群) 2025年以来,呈贡区人力资源和社会保障局紧紧围绕“稳就业、保主体、促发展”主线,持续强化社会保险“降、返、补、提”系列政策举措,以真金白银为企业降低成本、减负担、增活力。截至目前,累计释放政策红利达9500万元。

在降低企业用工成本方面,呈贡区严格落实国家及省市阶段性降低失业保险费率政策,通过“免申即享”服务模式,实现政策自动匹配、资金直达账户。2025年共为辖区内3396家企业降低失业保险费7648.74万元,有效减轻了企业运营压力。同时,延续实施稳岗返还政策,重点向不裁员、少裁员的中小微企业倾斜。2025年进一步提高返还比例,中小微企业提至90%,大型

企业提至50%,全年共向1881家企业发放稳岗返还资金1291.39万元,有力支持了企业稳定岗位、维持生产。

为促进重点群体就业,区人社局靶向发力,延续实施一次性扩岗补助政策,将受益范围扩大至吸纳高校毕业生等青年就业的企业及社会组织。2025年以来,已为56家企业发放补助66.5万元,支持企业吸纳443名青年就业,实现了企业用人需求与青年就业需求的有效对接。此外,聚焦企业转型升级对技能人才的需求,积极鼓励和支持企业开展职工职业技能培训,并对符合条件的职工给予补贴。2025年以来,已为2371名企业职工发放技能提升补贴447.7万元,助力企业将政策红利转化为持续发展的人才红利。

“春雨马上帮”守护西山夜间安全

本报讯(记者 熊明) 近日,昆明市公安局西山分局“春雨马上帮”巡逻队正式亮相并开展首次夜间集中清查整治行动,这支由群防群治力量组成的队伍,在民警辅警带领下摸排治安要素、净化辖区环境,为夜间安全保驾护航。

据了解,“春雨马上帮”巡逻队是春城“红袖标”治安志愿者机制的深化拓展,队员由社区工作人员、保安、治安志愿者及劝导员等自愿组成,由各派出所牵头组织,在民警辅警指导下,聚焦辖区治安薄弱时段与区域,开展巡逻防

控、隐患排查、服务群众等工作,着力提升夜间见警率与管事率。

行动中,巡逻队配合民警辅警,重点检查宾馆、网吧、KTV等场所,动态采集基础信息、摸排安全隐患,严厉打击“黄赌毒”、滋事斗殴等夜间易发违法犯罪行为,规范经营秩序,为夜间经济营造安全环境。针对出租房屋集中、流动人口密集区域,队伍开展“地毯式”排查,更新完善人口与房屋信息,同步宣传安防知识,提升流动人口服务管理效能。

33国嘉宾走进大墨雨体验“村晚”

本报讯(记者 熊明) “四海迎新春·中文连世界”2026“汉语桥”活动近日在西山区团结街道大墨雨村开展,来自美国、比利时、俄罗斯等33个国家的50余名嘉宾开启了春节体验之旅。

本次活动与昆明市今年1月启动的“春风十里 昆明有你”群众身边榜样寻访征集活动及大墨雨村“村晚”同步进行。

当天15时,热闹的锣鼓声响起,清亮的歌声中,一场别开生面的文化盛宴拉开序幕。在民族非遗大秀场与乡村艺术集市中,昆明土陶、掐丝珐琅、苗族蜡染、白族刺绣等非遗技艺一一

亮相,大家漫步古村街巷,打卡文化时光隧道、聆听村史故事,并在古朴的张家大院庭院剧场欣赏原汁原味的民族弹唱《老寨新风》。主会场的“春风十里 昆明有你”西山区专场展演,把本次活动推向高潮。外国嘉宾们也登上舞台,用中文秀出他们眼中的中国文化与西山魅力。

晚餐时间,嘉宾与村民在长街宴上共同品尝乡村特色菜肴,交流各自国家的过节习俗,在互动中增进了解、拉近距离。夜幕降临,传统的彝族篝火晚会与激情澎湃的民族大团结联欢打跳热闹登场,大家用古老而热烈的方式,迎接新春。

五华区:“书记流动办公桌”进小区解难题

“书记,我们楼栋楼道的灯不亮,老人上下楼不太安全。”1月14日,在五华区教场北路社区福泽苑小区院子里,社区党委书记刘建红面对居民们的诉求,一边仔细询问情况,一边认真做好记录。这是教场北路社区党委创新开展“教场北路社区·家人有话说”的活动现场,也是五华区以“书记流动办公桌”推动基层治理提质增效的一个缩影。

把“坐等上门”变为“上门坐诊”,源于社区治理的现实需求。早在2023年,教场北路社区党委便开始探索“便民服务流动车”进小区,将居民常态办理的社会事务搬到居民身边。但在实践中,社区党委发现,流动服务虽便捷,却难以深入解决一些老旧小区的“老大难”问题。“流动服务像‘巡诊’,能发现‘群众病症’,但要‘根治’还需要更深入的‘问、把、诊’。”刘建红说。

基于该情况,社区党委创新推出“书记流动办公桌”机制,每周固定时间深入辖区8个老旧小区和3个新型小区,书记“坐班问诊”收集民情民意,现场回应、限时办理,推动问题闭环解决,让居民“有话能说,说了有人管、管了有结果”。

“书记来了,真能解决问题吗?”

前不久,居民钱光文抱着试试看的心态,反映小区绿化带被部分居民圈占种菜的“老大难”问题。没想到,刘建红当场记录,并迅速协调社区、物业及城管部门联合行动。几天之内,违规菜地被清理干净,补种上了新的绿植,社区还借此机会在小区内开展了普法宣传。

路灯亮了、乱停的车辆规范了、堆积的杂物清走了……随着一个个具体问题的解决,居民的态度也从“不习惯”变成了“离不开”,每逢“流动办公桌”出摊,现场往往会排起长队,大家不再把社区干部当外人,而是当成了能说知心话的“家人”。数据显示,自2025年10月“流动办公桌项目”启动以来,已累计解决群众急难愁盼问题35件。

如今,每周三、周五上午,刘建红都会准时出现在对应小区,搭起简易桌椅,摆上“家人有话说”标识牌子“坐班问诊”。他表示,将持续完善问题办理机制和反馈渠道,把“流动办公桌”打造为听民声、解民忧,聚民心的常态化平台,不断提升基层治理的精细化度与温度。

本报记者 龙舟